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厦门市人民政府安全生产委员会办公室
关于印发《厦门市职业病危害治理
“十三五”规划》的通知
 
各区政府安委办，象屿保税区、火炬高新区管委会安委办，市级职业病防治联席会成员单位、各有关单位：
现将《厦门市职业病危害治理“十三五”规划》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
 
 
厦门市人民政府安全生产委员会办公室    
2017年9月11日    


    
厦门市职业病危害治理“十三五”规划
 
为切实做好“十三五”期间的职业病危害治理工作，保护劳动者的健康，根据《中华人民共和国职业病防治法》、《福建省职业病危害治理“十三五”规划》、《“健康厦门2030”行动规划》以及《福建省人民政府办公厅关于进一步加强职业健康监督管理工作的意见》（闽政办〔2017〕77号），制定本规划。
一、我市职业病危害治理工作现状
市委、市政府高度重视职业病防治工作。“十二五”期间，我市顺利完成职业健康监管职能划转，职业病防治工作体系得到进一步完善，体制机制得到进一步健全；努力推动职业健康技术服务机构建设，职业卫生专业技术服务能力得到巩固提升；不断加强职业病危害源头治理和专项整治，危害劳动者健康的违法行为明显减少；积极开展用人单位职业健康基础建设，用人单位工作场所职业健康条件有所改善，重大急性职业病危害事故得到有效遏制，防治主体责任得到进一步落实；大力普及职业病防治知识宣传，全社会职业病防治意识和维权意识得到增强，职业病危害防治各项工作取得阶段性进展。
但是，当前我市职业病危害治理工作任务仍然十分艰巨。一是职业病危害治理工作基础薄弱。存在职业病危害用人单位“底数不清、情况不明”，不少存在职业病危害用人单位未纳入监管范畴。二是职业病危害仍然比较严重。职业病危害因素分布全市各行业领域，接触职业病危害劳动者群体庞大，职业病处于高发态势，职业性尘肺病、职业性化学中毒多发，职业性噪声聋等职业病增幅明显，涉访涉诉压力剧增。三是用人单位主体责任落实不到位。一些用人单位未依法开展建设项目职业病防护设施“三同时”工作，职业病危害项目申报、工作场所职业病危害因素定期检测、职业健康监护和职业健康培训等防治措施落实不力。四是职业健康监管和职业卫生技术服务能力不足。部分地区基层监管力量和职业病危害防治技术支撑力量缺乏，职业卫生技术服务机构和服务能力不足，信息监测、科学研究和技术支撑体系尚不完善，职业健康专业技术人才匮乏，监管监察力量严重不足与职业病危害量大面广的矛盾依然突出。五是新的职业病危害问题不断显现。随着产业转型和新技术、新工艺、新设备和新材料的广泛应用，新的职业病危害不断被发现，对职业病危害治理工作提出新挑战。六是全社会职业病防治意识不强。一些地方政府和用人单位对做好职业病防治工作的重要性和紧迫性认识不到位，职业病防治工作的投入不足。一些劳动者尤其是农民工的职业病防治知识匮乏，自我防护能力和依法维权意识差。七是行业管理部门的职业健康监管责任有待进一步落实，安全生产监管部门内部也存在“两张皮”现象，监管执法“宽松软”问题突出。
加强职业病危害治理工作是“健康厦门2030”的重要任务，更是全面建成小康社会的必然要求。各级各部门要进一步增强大局意识和责任意识，充分认识职业病危害治理工作面临的新问题和新要求，加强源头控制，建立职业病危害分级分类管控和定期检测等预防机制，大力推进依法治理，督促存在职业病危害的用人单位依法履行职业病防治主体责任，着力构建职业病危害治理体系。
二、指导思想、基本原则和规划目标
（一）指导思想
全面贯彻落实《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》关于“管安全生产必须管职业健康”的工作要求，牢固树立红线意识和安全发展理念，强化职业病危害源头治理，进一步完善职业病危害防治体制机制，强化监管监察执法，推动用人单位落实职业病防治主体责任，提升职业病危害治理能力，有效遏制尘肺、化学中毒、噪声聋等职业病高发势头，切实保护广大劳动者的职业健康。
（二）基本原则
1．明确职责，齐抓共管。坚持党政同责、社会共治，建立完善齐抓共管的工作机制，按照管行业、管业务、管生产经营必须管职业健康的原则，将职业病危害治理纳入地方各级政府民生工程和安全生产工作考核体系。各级各部门按照《厦门市人民政府办公厅关于进一步加强职业健康监督管理工作的意见》的职责分工认真履行监管职责。
2．突出重点，源头控制。坚持预防为主、防治结合，针对重点行业、重点职业病危害因素和重点人群，引导用人单位开展技术改造和转型升级，淘汰职业病危害严重的落后工艺、技术，改善工作场所条件，从源头预防控制职业病危害。
3．严格执法，落实责任。规范执法程序，建立安全生产和职业健康一体化监管监察执法体制，提高执法实效。严格落实用人单位主体责任，完善用人单位职业健康管理责任制度，强化用人单位法定代表人、实际控制人第一责任人的责任，做到责任、管理、投入、培训和专项治理“五到位”。
4．夯实基础，提升能力。加强职业健康技术支撑、信息监测体系建设，实施职业健康科技创新和人才培养战略，全面提升政府职业健康监管和用人单位职业病危害治理能力。
（三）规划目标
到2020年，用人单位职业病危害治理水平和政府职业健康监管能力明显提升。区级以上各负有安全生产监督管理职责的部门建立专业化和一体化的监管执法队伍，健全完善职业病防治目标和责任考核体系。非煤矿山、危险化学品、化工、水泥、制鞋、金属冶炼、陶瓷、耐火材料、皮革、木质家具、农药、肥料等制造和危险废物、放射性废物治理等重点行业企业职业病危害防治主体责任得到全面落实，基本实现粉尘和化学毒物等重点职业病危害因素危害的有效遏制。具体工作目标：
——职业病危害严重的重点行业企业，实现职业病危害项目申报率、“一企一档”建档率、职业健康基础建设率、作业场所职业病危害因素定期检测率、作业场所职业病危害岗位警示标识设置率、接触职业危害劳动者职业健康检查率（包括上岗前体检、在岗体检、离岗体检）、接触职业病危害的劳动者职业健康体检建档率（包括劳动者职业健康电子监护档案建档）、职业病危害告知率、个体防护用品配备率及职业健康监督检查覆盖率均不低于95%，力争职业健康培训率（包括企业主要负责人、职业健康管理人员、接触职业病危害的劳动者三类人员职业健康培训）达到100%。
——职业病危害较重、一般的行业企业，实现职业病危害项目申报率、“一企一档”建档率、工作场所职业病危害因素定期检测率、接触职业病危害的劳动者在岗期间职业健康检查率、职业病危害告知率、主要负责人和职业健康管理人员职业健康培训率、职业健康基础建设率，及职业健康监督检查覆盖率均不低于80%的目标。
三、主要任务
（一）健全职业健康监管监察机制。坚持管安全生产必须管职业健康，明确并推动各级各有关部门落实职业健康监管监察职责。推动职业健康监管队伍尤其是基层监管队伍建设，进一步充实区、街道等基层职业健康监管力量。积极稳妥、有序推进职业健康与安全生产一体化监管监察执法，在行政审批、部署考核、监管执法、业务培训、宣传教育、达标创建、隐患排查、风险管控和巡查考核等方面实现同类事项综合执法，提高监管监察实效。探索建立职业健康分级、分类监管模式，创新职业健康监管方式，推动多部门联合执法，提高职业健康监督执法效能和水平。建立用人单位职业病危害风险类别和等级数据库，对用人单位实施差异化、动态化监管。进一步完善职业病防治协调工作机制，强化安监与卫生计生、人力资源社会保障、民政、医保等职能部门的协调配合，形成工作合力。
（二）加强职业健康监管执法能力建设。按照国家关于职业健康监管监察执法基本装备的指导意见，指导各地各部门为职业健康监管监察执法人员配备必需的执法装备、快速检测仪器设备和个人防护用品，提升职业健康监管监察执法的科学性。规范职业健康监管监察执法，强化公开、公正和公平执法，全面推行职业健康“双随机、一公开”监管监察，建立职业健康“双随机、一公开”抽查和重点监督检查工作制度，制定随机抽查事项清单，建立执法检查人员名录库和随机抽查对象名录库，严格执法程序、统一执法标准、规范执法行为。建立职业健康监管监察人员上岗培训与考核管理制度，“十三五”期间对职业健康监管人员进行一次系统的“轮训”，提高职业健康监管监察执法队伍的专业能力和执法水平。各级安办要积极组织各行业主管部门职业健康管理人员进行业务培训，每年至少培训一次。建立日常信息统计与定期调查相结合的职业健康信息管理机制，完善职业健康监管的信息报告与统计分析制度，及时汇总分析辖区、行业职业病危害状况。
（三）推进科技创新和技术服务支撑体系建设。加快建设厦门市职业健康监管和服务系统平台，建立全市用人单位职业健康基本情况基础数据库、用人单位职业健康违法行为基础数据库、接触职业病危害劳动者职业健康电子档案基础数据库，强化职业健康体检信息跟踪管理，实现职业病危害项目申报、职业病危害因素检测与评价、职业健康检查、职业病报告、监督执法、职业病危害事件查处等信息共享。加强对新发职业病危害的研究识别、评价与控制，积极开展粉尘和毒物等重点职业病危害因素防治关键技术攻关，着力职业病防治技术成果推广应用，建设一批职业病危害治理示范企业。完善职业病危害防治技术支撑体系，鼓励具备条件的职业病防治机构参与提供职业病危害防控技术服务工作，区级以上行政区域至少应确定1家政府举办的公益性质的职业病防治机构，统筹指导该地区职业病防治技术工作；鼓励职业健康技术服务机构积极支持各类技术服务机构开展安全生产和职业健康一体化检测、评价等技术服务。改革职业健康技术服务机构资质管理和审批制度，建立职业健康技术服务机构公示制度和由第三方实施的信用评定制度，推动职业健康技术服务行业规模化、产业化发展，健全服务公开、质量和信誉评估、奖惩机制，推动职业健康技术服务诚信体系建设。市、区两级安办要充分发挥好各类疾病预防控制机构、职业病防治院所、综合性医院在职业健康监管工作中的作用，要将职业健康检查机构建设情况纳入安全生产目标责任制考核，推动职业健康检查机构能力建设，彻底解决职业健康检查机构“数量不够、项目不全、能力不足、报告迟缓、积极性不高”的问题，确保职业健康检查机构能力与当地经济产业结构相匹配，满足存在职业病危害用人单位和职业健康监管工作实际需求，为顺利完成“健康厦门2030”确定的职业健康体检率目标任务提供保障。
（四）强化重点行业专项治理。开展职业病危害基本情况调查，掌握用人单位职业病危害基本情况以及地区、行业、岗位、接触人群分布等基础信息。深入开展非煤矿山、危险化学品、化工、金属冶炼、陶瓷、耐火材料、水泥等重点行业专项治理，以粉碎、打磨、焊接、喷涂、刷胶、电镀等作业环节和矽尘、苯、正己烷、二氯乙烷、重金属、噪声等高危粉尘、高毒职业病危害因素为重点，通过示范创建、经验推广等方式，引导推动用人单位改进生产工艺、完善防护设施，有效遏制尘肺、化学中毒和噪声聋等职业病的发生。探索建立中小微用人单位帮扶机制，建立职业病危害项目资金扶持制度，做好中小微用人单位职业病防治公益性指导援助工作，采取政府购买服务方式，推动帮助中小微用人单位改善作业环境。鼓励引导用人单位购买第三方技术服务，提高职业病危害防治水平。
（五）推动用人单位落实职业病防治主体责任。督促用人单位建立职业病危害防治责任制，健全岗位责任体系，层层落实职业病危害防治责任。推动用人单位依法设立职业健康管理机构，配备专兼职职业健康管理人员和技术人员。通过经验推广、示范创建等方式，引导用人单位把职业健康基础建设纳入安全生产标准化建设范畴，提高职业健康管理水平。推进职业健康基础建设活动，督促用人单位落实建设项目职业病防护设施“三同时”制度，做好工作场所职业病危害项目申报，建立并完善职业病危害因素日常监测和定期检测制度，加强个体防护用品管理，严格执行工作场所职业病危害因素检测结果和防护措施公告制度，在产生严重危害的作业岗位设置警示标识和说明。督促用人单位加强对农民工、劳务派遣人员等职业病危害高风险人群的职业健康管理。各级各部门要积极指导用人单位建立健全“一企一档”、职业健康监护及档案管理工作制度，规范职业健康监护工作，积极配合职业病诊断与鉴定等工作的开展。
（六）加强职业健康宣传、教育和培训。通过《中华人民共和国职业病防治法》宣传周、安全生产月以及影视、报刊、网络、微信等方式，大力开展职业健康宣传，在全社会营造关心、关注职业健康的文化氛围，提高全社会的职业病防治意识。按照政府指导、分级管理、资源共享、社会参与的思路，加快互联网+职业健康培训信息化建设，形成兼容、开放、共享、规范的职业健康网络培训体系。推动社会培训机构与中小微用人单位签订培训合作协议，开展帮扶式培训，扩大教育培训覆盖面。建立用人单位职业健康专业人才队伍，推动重点行业用人单位建立职业健康监督员制度。
四、重大工程
（一）职业病危害基础信息摸底调查。在全市开展工业企业职业病危害基本情况摸底调查，建立职业病危害因素基础信息数据库，摸清工业企业存在的主要尘毒危害因素及其在不同行业、不同规模企业中的分布情况。掌握工业企业接触尘毒危害因素的职业人群及其在不同行业、不同规模企业以及不同作业岗位（工种）等的分布情况，了解工业企业职业病危害因素检测与职业健康检查等职业病危害防治措施的落实情况。
（二）职业安全健康监管执法培训工程。按照推进安全生产与职业健康一体化监管监察执法要求，着力解决职业安全健康监管监察人员职业健康知识缺乏、执法能力不足、不会执法等突出问题。按照分级组织实施的原则，通过网络教育、集中研讨和现场实训等方式，对各级职业安全健康监管监察人员进行轮训，切实做好职业安全健康执法培训和专题业务培训。
（三）尘毒危害治理示范企业创建工程。以典型尘毒危害治理为主要内容开展示范企业创建工作，指导推动各地市结合自身实际，针对重点行业选择一批粉尘和化学因素危害严重的用人单位进行尘毒危害治理示范创建，帮助用人单位在源头防范、工程措施和管理方面达到相应标准。通过示范创建工作，在全市形成一批工艺先进、防护到位、管理规范的示范企业，为其他企业开展尘毒危害治理工作提供借鉴，推动尘毒危害治理水平提升。
（四）劳动密集型工业企业职业病危害防护技术与装备研发项目。选择抛光打磨、服装鞋帽、木制家具加工车间等典型劳动密集型作业场所，开展职业病危害风险评估、监测预警及尘毒等危害防控技术与装备研发，提升职业病危害防治技术和装备水平。
（五）市级职业病危害综合防治平台建设工程。依托职业健康监管和服务系统平台，建立安全生产、卫生计生、人力资源和社会保障等职业病防治责任部门之间职业病防治信息互通和共享的机制，逐步实现职业病危害申报、职业病危害因素监测、职业健康检查、职业病诊断和鉴定、职业病病人工伤保险落实等信息的互联互通，提高职业健康各项工作的效率。提高粉尘、化学毒物、噪声、放射性等典型职业病危害防治技术和防护装备的研发水平，加强职业病危害因素检测实验室能力建设。培养和引进优秀专业人才，建立专业结构合理的人才队伍，为职业健康监管监察、应急处置、事故调查、信息统计、科技研发等提供有力的技术支撑。
五、保障措施
（一）加强领导，落实责任。各级各部门要把职业病危害治理工作摆上更加重要的位置，充分发挥安委会和职业病防治联席会议的作用，研究解决职业病危害治理工作中的重大问题，合理统筹、协调推进职业病防治工作。要推动各级政府进一步明确有关部门的责任，建立“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”责任体系和“管安全生产必须管职业健康”工作机制。
（二）严格执法，失信惩戒。各级各部门要勇于担当，敢于执法，树立职业健康监管监察的法治权威。要依据执法检查、群众举报、事故调查等掌握等情况，严格按照《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号），建立用人单位和职业卫生技术服务机构“黑名单”制度，将工作场所职业病危害严重、防护条件恶劣、对劳动者职业健康造成重大损害的用人单位和违法违规的职业卫生技术服务机构纳入“黑名单”，定期向社会公布，并向发展改革、银监、经信、工商、税务等部门通报。
（三）多措并举，保障投入。各级各部门要根据实际情况，合理安排职业病危害治理工作所需经费，予以必要的人力、财力支持，尤其是对本规划确定的重点工程所需经费要将其纳入年度财政预算加以保障，同时鼓励和引导社会资本进入职业病危害治理领域。指导督促用人单位要加大投入，保障职业病防护设施“三同时”、职业病危害因素检测和评价、职业病危害治理、职业健康监护、职业健康培训等费用。加大对职业病防治机构投入力度，尤其是放射卫生人员队伍扩充和设备投入，提升放射监测的服务能力，满足劳动者和用人单位多层次、多样化的职业病防治服务需求。
（四）适时督导，终期评估。各区安办和各有关部门要结合规划确定的目标任务与部门职责分工等实际，研究确定本地区本系统“十三五”期间职业病危害治理任务，细化治理方案，明确阶段性目标和工作分工，将本规划确定的有关指标和主要任务列入职业健康监管年度工作计划。要发挥职能部门优势，加大督导检查力度，确保目标任务圆满完成。市政府安办（市级职业病防治联席会）将适时组织开展规划实施的督导检查，2020年组织规划实施的终期评估。
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